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Solutions électrolytiques et concentrations

|- Corps solide ionique:
1) Structure d’un solide ionique:
Un solide 1onique est formé d’anions et de cations régulierement disposés dans l'espace
et formant une structure solide appelée cristal.
= La cohésion d’un solide 1onique est assurée par les interactions électriques entre
tous les anions et les cations.
Exemple :

Le chlorure de sodium est composé d’un assemblage d’un ion sodium (Na*) et d’un

ton chlorure (C€7).

Cl Na
fe} )

= La formule statistique de chlorure de sodium est alors NaC¥.

2) Formule d’un solide 1onique :
Le corps solide 1onique est électriquement neutre : les charges positives des cations et
les charges négatives des anions se compensent.
= La formule générale d’un corps ionique est donnée par M, X .
Remarque : Equation de dissociation d’un corps ionique dans Ueau.
Dans lUeau, 'équation de dissoctation d’un corps ionique est donnée par :
M,X, - pM7" + qXP~
Exemples :
CuCt, -» Cu*t + 2C¢
FeBry; —» Fe*t + 3Br~
Na,SO, - 2Nat + S0,°~
A€,(50,); = 24¢3F + 350,°
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Applications nom : Exercice n°

@ ; Série noe

Ecrire I’équation de dissolution des corps ioniques survants dans l'eau:
Fesz 5 FeBT‘3 5 K2504_ 5 A’£2(504)3 5 A’£C’€3 5 Na2$04

Réponse :

Applications no® : Exercice n°

Donner la formule générale du corps ioni

a-Natet CO~ b- A3 et I
e- A3 ot SO~ f- Fe3t et 07
Réponse :

|- Molécules polaires :

1). Electronégativité d’'un é

@ ; Série noe
que formé par les ions survants:

c- Be*t et Br~ d- Lit et SOZ~

[ément chimique :

L’électronégativité d’un élément traduit la tendance de cet élément a attirer le doublet
d’électrons d’une l1aison covalente qu’il forme avec un autre atome.

= Plus un élément est électronégatif, plus il attire a lui le doublet d’électrons de la

lzaison covalente.
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Remarque :
L’électronégativité d’un élément chimique dépend de sa position dans le tableau de la
classification périodique. Elle augmente de gauche a droite et de bas vers le haut.
= Le fluor est I'élément le plus électronégative dans le tableau de la classification
périodique des éléments.
2) Liaison polarisée :
Les molécules sont formés d’atomes liés par des liaisons covalentes.
V' Deux atomes identiques liés par une liaison covalente simple mettent en
commun un électron chacun, le doublet ainst constitué étant localisé entre les

deux atomes :
X——X

v Deux atomes différents liés par une liaison covalente simple mettent en commun
un électron chacun, le doublet d’électrons est plus fortement attiré par un atome
que par lautre. L ’atome le plus proche du doublet électronique porte donc une
charge partielle négative notée (6~ ), autre atome, loin du doublet
électronique, porte alors une charge partielle positive notée (67) ;

o o
X—FY
On dit que la liaison covalente est polarisée
Exemple :

Dans la molécule de chlorure d’hydrogene HCE, I’atome de chlore C€ et 'atome
d’hydrogéne H mettent en commun un doublet d’électrons constituant ainst une liaison
covalente.

Le chlore est plus électronégatif que I'hydrogene, le doublet électronique est proche de
I"atome de chlore que de celui d’hydrogene, ce qui provoque Iapparition d'une charge
partielle négative 6~ sur 'atome de chlore et d’une charge partielle positive & T sur

Lat d’hydrogeéne : + -
aronme y rogene :: . él
8)Molécule polaire :

a- Molécule d eau.

Dans la molécule d’eau H, O "oxygene est plus électronégatif que I'hydrogene. Les
deux l1aisons covalentes O — H d’une molécule d’eau sont polarisées.
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11 en résulte Uapparition d’une charge partielle §* sur chaque atome d’hydrogeéne et
d’une charge partielle 28~ sur atome d’ozxygeéne .

28

287
Et puisque la molécule d’eau est en V, le barycentre des charges positives ne coincide
pas avec le barycentre des charges négatives : la molécule d’eau est polaire.
Remarque :
L’eau est un solvant polazre.
b- Molécule de dioxyde de carbone.

Dans la molécule d’eau CO, 'oxygene est plus électronégatif que le carbone. Les deux
liaisons covalentes C — O d’une molécule de dioxyde de carbone sont polarisées.
Il en résulte Uapparition d’une charge partielle 6~ sur chaque atome d’oxygene et
d’une charge partielle 26" sur 'atome de carbone.
2.
FO=C=0¢

cc

Et puisque la molécule de diozxyde de carbone est linéaire, le barycentre des charges
positrves coincide avec le barycentre des charges négatives : la molécule de dioxyde de
carbone est n’est pas polazre.
Remarque :

Une molécule est polaire :

- St elle présente au moins une liaison covalent polarisée ;

- 81 le barycentre des charges partielles positives ne coincide pas avec le barycentre

des charges partielles négatives.

Applications n°(3) :
On considere trois molécules :
- Sulfure d’hydrogene : H,S ; En V'
- Dioxyde de stlicium : CSi, ; Linéaire

- Ammoniac : NH3 ; Pyramidale
1- Dans ces molécules, les l1aisons sont-elle polarisées ¢ Justifier a 'aide d’un
schéma.
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2- Ces molécules sont-elles polaire 2

Réponse :

[11- Solutions aqueuses électrolytiques :

1) Définitions :

- On obtient une solution par dissolution d’un soluté (solide ou gaz ou liquide)
dans un liquide appelé solvant.

- St le solvant est 'eau, la solution est dite : Solution aqueuse.

- 87 la solution contient des 1oms, elle est dite : solution 1onique, et puisqu’elle est
conductrice du courant électrique, on l'appelle : Solution électrolytique.

- Les corps dont la dissolution dans I"eau donne une solution électrolytique, sont
appelés des électrolytes. Parmi les électrolytes on trouve des corps ioniques et

quelques corps moléculaires.
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2) Dissolution d’un électrolyte dans l'eau :

a- Dissolution d’un solide 1onique dans l'eau :

- Objectif : Préparer une solution aqueuse de chlorure de sodium et mettre en
évidence les ions présents dans cette solution.

- Observation : Lorsqu’on ajoute du chlorure de sodium a I'eau, celle-ci devient
plus conductrice du courant électrique. On dit que la solution obtenue est
électrolytique.

» Pourquot la solution de chlorure de sodium est plus conductrice que ['eau
distillée 2

Les 1ons sodium et chlorure sont notés : Naj,, et ¢, ;
L’équation de la réaction de la dissolution du chlorure de sodium dans l'eau s’écrit :
Hy0 _

La solution aqueuse de chlorure de sodium est notée : Na{,,, + Ct,,
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b- Dissolution d’un gaz ionique dans l'eau :

Expérience : Expérience du jet d’eau ;

chloure—  _
he Ana X ] o N
d’hydrogene < \
|

.............................................................................................

, > o o 17t - .
Les 1ons hydrogene et chlorure sont notés : 1}, et ¢y, ;
L’équation de la réaction de la dissolution du chlorure d’hydrogene dans l'eau s’écrit :
H0 . B
HC?(g) — Hggy + Clag

. bl \ z . + -
La solution aqueuse de chlorure d’hydrogene est notée : 1, + cty,,
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IV- Concentrations molaires :

1) Concentration molaire de soluté apporté :

Dans une solution, la concentration molaire, notée ¢ d’un soluté apportée est appelée
concentration molaire de la solution. Elle est donnée par :

n
C=_ en mof /L
Avec :
- N : la quantité de matiere de soluté apporté ;

- V' : le volume du solvant ( volume de la solution).

2)  Concentration molaire effective des ions.en solution :
La concentration molaire d’un ion X en solution, notée | X|, est donnée par :

[X] = %X) en mot /L
*)Méthode pratique de la détermination de [X]

Ona:
M,X, - pM7" + gXP~
= C 0] 0
0 pc qc
D’ou :

[MT™] =pc et [XP7]=qc
Applications n°(4).: Exercice n° @ ; Série noe
Une massem = 17,1g de sulfate d aluminium solide est dissoute dansV =

250mL d’eau.

1- Quelle est la masse molaire du sulfate d’aluminium 2

2- Quels sont la concentration massique (titre) et la concentration en soluté apporté du
sulfate d’aluminium ¢

3- Quels sont les concentrations effectives des ions ALY et SOZ~ 2

4- Vérifier que la solution est électriquement neutre.

Données : masses molaires en g.mol™1 : Al = 27:;S = 32;0 = 16
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Réponse :
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